



Политика военного коммунизма



Военным коммунизмом называют внутреннюю политику Советского государства, проводимую в 1918 -1921 гг.



Главной целью являлась победа в Гражданской войне, предполагалось полное уничтожение товарно-денежных отношений и предпринимательства

Задачи:

- Ликвидировать частные банки и вклады.
- Отстранить Советы от власти
- Национализировать промышленность.
- Ввести монополию на внешнюю торговлю.
- Принудить к трудовой повинности.
- Ввести продовольственную диктатуру и продразвёрстку.



Основные характерные черты военного коммунизма:

- Централизованное управление экономикой.
- Тотальное социальное уравнительство.
- Национализация промышленности.
- Запрет на частную торговлю.
- Государственная монополизация сельского хозяйства.
- Милитаризация промышленности.

Посмотрим, какие меры применялись для выполнения поставленных задач:



Военный коммунизм (1918–1921 гг.)

Промышленность

- Высший совет народного хозяйства (в подчинении правительства) — политика огосударствления промышленности и централизация контроля над производством и распределением.
- Уравнительная и натуральная оплата труда.
- Всеобщая трудовая повинность для граждан от 16 до 60 лет

Продовольственная диктатура

- Обострение положения с продовольствием (с весны 1918 г.).
- Продразверстка (продотряды рабочих совместно с комбедами крестьян) — принудительное изъятие хлеба сверх установленных норм на личные и хозяйственные нужды

Сельское хозяйство

- Уравнительное распределение земли.
- Отмена права частной собственности на землю.
- Жесткое государственное давление на зажиточных и богатых крестьян (кулаков)

Одним из результатов политики военного коммунизма стал голод в Поволжье, разразившийся в 1912-1922 годах и унесший более 5 миллионов жизней!

Стоит отметить, что продразверстка не была изобретением большевиков! Её применяло ещё царское правительство для изъятия хлеба в годы Первой Мировой войны!

В конечном итоге политика военного коммунизма не оправдала себя, как в силу своей жестокости по отношению к населению страны, так и в виду следованию утопических идей марксизма, несостоятельности принимаемых экономических мер. Как итог, с 1921 года государство переходит к новой экономической политике

